Wissenschaftliches Rechnen — Wiederholungsaufgaben

Sommersemester 2025

Zur Besprechung am 01.08.2025 um 16:00

A=1[-1

(a) Fiithren Sie eine QR-Zerlegung mit dem Gram—Schmidt-Verfahren durch.

(b) Fiihren Sie eine QR-Zerlegung mit Givens-Rotationen durch. (Ein Schritt reicht,
da die Rechnung aufwéndiger ist.)

2. Fiihren Sie eine Cholesky-Zerlegung der Matrix
A=1-1 2 -1

durch.

3. Sei ||-]| eine Operatornorm. Zeigen Sie, dass fiir den Spektralradius einer Matrix A gilt,
dass p(4) < |[A].

4. Sei A eine symmetrisch positiv-definite Matrix. Zeigen Sie, dass sich w so wahlen lasst,
dass die geddmpfte Richardson-Iteration

Tl = T +w (b - AIk)

konvergiert.

5. Deuflhard /Hohmann, Aufgabe 8.2



